

这个暑假，村里多了个儿童乐园

文：今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

暑假做什么？这个问题拿来问城市孩子，也许得到的答案会五花八门：去旅行、去学才艺、去上补习班……但拿来问农村孩子，也许只会得到“写暑假作业”、“玩”这样的答案。

在张家界市桑植县凉水口镇李家庄村，就有 110 名孩子面临着这样的除了写作业便无处可去的窘境。他们的父母大多在外打工，家中年迈的老人照顾孩子也力不从心。既怕孩子沉迷网络，又担心他们无人看管会出意外，当地妇联想了一招。一起来看看。



这个暑假，村里的小朋友多了好多大朋友。摄影：李维跃

县妇联招来三批支教老师

“黑黑的天空低垂，亮亮的繁星相随，虫儿飞，虫儿飞，你在思念谁……”8月14日，当今日女报 / 凤网记者走进李家庄村妇女儿童之家时，几十名小朋友正在用稚嫩的童声，认真唱起了《虫儿飞》。

而在其他教室，有的在上演讲课，有的在上数学课，还有思想课、美术课等课程。110名留守儿童第一次享受到了跟城里孩子一样的暑期“充电”待遇。

“我们村共 376 户、1598 人，今年暑假的留守儿童有 110 人，

父母不在身边，作业无人辅导，还存在安全隐患。”李家庄村妇联主席向爱玉告诉记者，为了让留守儿童在暑期也能健康快乐成长，他们很早就想办法。

这时，村里刚建好的妇女儿童之家进入了她的视线。

“跟县妇联的领导一汇报，她们也很认同，并表示说，要充分利用妇女儿童之家，让村里的孩子像城里孩子一样过一个有意义的暑假。”向爱玉回忆。

很快，县妇联就全员行动起来，想办法联络支教老师和志愿

者。有些执委找相关部门，有些执委找自己的熟人朋友，有些执委到网络查询。桑植县妇联主席谭晓菊告诉记者：“最后，一个志愿者组织打动了我们。他们有很多支教经验丰富的志愿者。”

向爱玉告诉记者，前来支教的都是大学生，“有中南大学、湘潭大学的学生，现在是第三批支教学生了，大多来自上海、大连、东北等地。”

来来往往间，这个暑假有 20 多名支教大学生在这里洒下公益的汗水。

在县里上补习班的孩子都回来了

7月12日，李家庄村留守儿童欢乐园正式开班，孩子们无需缴纳任何费用就可以来上课，还有免费午餐提供。为此，村妇联特地组织了 32 名巾帼志愿者，分批次为孩子们做午餐、烧开水、管安全、打扫卫生等。

“为什么叫欢乐园？就是希望留守儿童们的暑假，不会因父母不在身边而难过，不会因孤独而无聊，希望他们能够像暑假作业本上的四个字‘快乐暑假’一样，快快乐乐！”向爱玉如是回答。

在这里，孩子们确实感受到了快乐。

“我们只在这待一个月，所以不能影响到学校的正常教学进度，一般就以兴趣课为主。”支教队队长刘锡平告诉记者，他们认真排了课表，除了常见的美术课、音乐课之外，还有货币课、思维导图课，尽量打开孩子们的眼界，让他们知道外面的世界有多大。

第三批支教队的樊梓盈是辽宁工业大学的大三学生，之前曾

在贵州支过教。她坦言，这次支教的情况比较特殊：“我们之前都是在学校里支教的，从来没有在村子里的妇女儿童之家上过课。”

向爱玉介绍，从李家庄村到镇里的学校，孩子们通常需要走 40 分钟，“在村里的妇女儿童之家上课，孩子们就省事多了，也避免了一些安全隐患”。

“有家长把孩子送到了县里的补习班，后面听说欢乐园开班之后，就把孩子又送回村里上课了。”向爱玉告诉记者。

支教结束了又似乎没有结束

支教老师们针对低年级和高年级学生的不同，有侧重地教学。“最重要的事情是我们走了之后，学生们要养成良好的生活、学习习惯。”刘锡平是这样说的，也是这样带领大家一起执行。

因为他们自己就养成了一个好的习惯。每天放学后，第三批的 9 名支教大学生都会聚在一起开例会。“你今天听了我的课，觉得怎么样？还有什么需要改进的吗？”“初中班的孩子都很排斥异性，可以通过玩游戏的方法

解决。”“有些班级实在太闹腾了，我采取的方法就是让吵闹的孩子当个班干部，让他有荣誉感。”……持续了半个多小时的会议，9 名支教大学生不仅总结了当天上课的情况，为其他心存疑惑的队友支招，还对接下来的课程安排表达了自己的看法。

家访也在他们的安排之内。“因为这里都是留守儿童，我们希望通过了解孩子家庭情况，支教结束后也能为他们提供精准的帮扶。”刘锡平表示。

支教老师也赢得了孩子们的喜欢。今年 9 岁的向倩告诉记者，以前暑假，她只能和姐姐一起在家写作业，今年可以和很多小伙伴一起学习，还有耐心的老师，“老师都特别好，教了我们很多东西”。

8月14日晚，支教团队结束了为期一个多月在李家庄村的支教。刘锡平发了一条朋友圈：“明天就要离开这里了，孩子一直问我明年还来吗……我会牢牢记住你的脸，我会珍惜你给的思念。”

善行 >>

《“六一”，这个省级贫困村 66 名孩子期待你的爱心》后续——椒林村爱心助学奖励基金首次发放

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜）8月12日，在邵阳市洞口县桐山乡椒林村村委会议室，一场别开生面的爱心助学奖励基金发放仪式正在举行，村里今年考上重点中学和二本以上大学、博士生的学子手捧助学金，脸上露出了开心的笑容。这是椒林村有史以来的第一次。

今年 5 月 24 日，今日女报全媒体刊登了《“六一”，这个省级贫困村 66 名孩子期待你的爱心》的报道，倡议大家帮助椒林村的留守儿童，让他们过一个快乐的儿童节。报道刊登后，各爱心企业和爱心人士捐赠了 53 个书包、427 本书、54 套文具用品、92 双鞋子、500 余件衣服等物资，并在“六一”节当天发放到了孩子们手中。而募集的爱心款在太平洋寿险湖南分公司驻村扶贫工作队的倡导下，成立了爱心助学奖励基金，从资金来源、日常管理到基金发放、资金使用监督审计等，作出了明确规定要求，并明确了奖励范围和奖励标准。截止目前已累计收到爱心款 6.1 万元。

今年椒林村里的学子考上洞口一中的 2 人，考上湘潭大学的 1 人，考上中南大学博士的 1 人。4 名学子荣获了首次奖励。家长和学子们纷纷发表感言，表示会进一步努力学习，学有所成后一定回报社会，回报家乡。

独抚家庭成长疗愈赋能计划启动

独抚妈妈免费参加

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜）“我想扮一只可爱的猫！”“我想演一只害羞的兔子！”“我想变成一只快乐的青蛙”……活动室，来自独抚家庭和普通家庭的 20 组妈妈和孩子玩着心理戏剧的游戏，笑声不断。8月10日，“唯爱赋能，幸福妈妈——独抚家庭成长疗愈赋能计划”在长沙启动，志愿者们将用一年的时间，模拟营造现实中的家庭亲子互动及社交关系，并从中探讨和分享独抚家庭的教育模式。独抚妈妈可以免费参加。

活动现场，20 组家庭在心理咨询师和志愿者的帮助下，体验了“你叫什么名字”“动物大世界”和“心理戏剧”三个环节的心理疗愈。心理咨询师鲁冰娜告诉记者，通过戏剧的形式，让大家进行角色互换，通过发现彼此间的情绪，来加深认识，融洽亲子关系，让社交活动更和谐。“我的孩子刚开始是独自一个人在角落里玩，最后他慢慢融入进来了，虽然不活跃，但起码他愿意参与了。我想只要多参加这类活动，他就会慢慢学会跟他人相处。”参加活动的独抚妈妈李女士如是说。

据悉，独抚家庭成长疗愈赋能计划分为亲子关系心理戏剧疗愈、情感亲密关系疗愈、正面管教家长工作坊和单亲家庭性别养成工作坊 4 个主题，共有 19 场活动。此外还有每周一次的正面管教妈妈沙龙，帮助独抚母亲解决在教育孩子的道路上遇到的问题。

本次活动由中国妇女发展基金会、唯品会公益、唯爱·妈妈公益生态圈、长沙市杨陶如家庭成长关爱中心主办。

爱心改变隆回贫困户家庭面貌

今日女报 / 凤网讯（通讯员 罗理力）“感谢党！感谢政府！”8月10日，邵阳市隆回县荷田乡青龙江村贫困户谭秋娥指着家中崭新的桌椅激动地说。日前，当地启动“爱心改变面貌”项目，帮她购买了新桌椅、床、柜、棉被、蚊帐等家用物资，室内居住环境焕然一新。在隆回县，和她一样享受“爱心改变面貌”帮扶政策的贫困户共有 5720 户。

隆回是国家级贫困县，脱贫任务艰巨。其中一些特困家庭居住条件很差，严重影响其生活。今年 4 月，隆回县委、县政府在全县非公有制经济领域，开展以“爱心改变面貌”为主题的扶贫帮困宜居行动，发动非公经济人士自发捐款 1500 万余元，帮助 572 个村（社区）的 5720 户特困家庭修缮门窗、粉刷墙壁、更换线路、添置家具、更换被服等。活动开展以来，得到企业界人士积极响应，远在广东、上海、云南、贵州等地发展的隆回籍企业家也纷纷返乡参加捐款。